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3. kép. Hsziungnu kőkörös sírok madártávlatból (Galtin Am lelőhely, Zaamar járás, Mongólia) 
(A. D. Jambajantsan drónos légi felvétele, 2018. június 17.)

4. kép. Kőkörös sírok Galtin Am lelőhelyen, Zaamar járás, Mongólia 
(a szerző saját felvétele, 2018. június 17.)
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A teraszos és a kőkörös sírok közötti különbséget hagyományosan társadalmi kü-
lönbségekkel magyarázzák, ez alapján a teraszos sírokat az elit, arisztokratikus 
vagy királyi jelzőkkel (Jörööl-Erdene, 2015; Polos’mak et al., 2011; Konovalov, 
2008) illetik, míg a kőkörös sírokat rendszerint „köznépi” sírokként jellemzik. 
E társadalmi különbségtétel legfontosabb oka a teraszos és a kőkörös sírok közöt-
ti jelentős méretkülönbség: a legnagyobb teraszos sírok esetében a terasz mérete 
eléri a 46 × 46 métert, míg a kőkörös sírok ennél jóval kisebbek, legtöbbjük 4–7 
méter átmérőjű (Törbat, 2004). Fontos ugyanakkor, hogy mindkét sírtípuson belül 
igen jelentős méretkülönbségek vannak: egyes kőkörös sírok átmérője nagyobb a 
legkisebb teraszos sírok oldalhosszúságánál. 

A teraszos és a kőkörös sírok tájolása egyaránt észak–déli irányú, az állatáldo-
zatokat mindkét esetben a sírgödör északi felén helyezték el: az ásatásokon az el-
temetett lovak, szarvasmarhák vagy kiskérődzők koponyája és négy lábvége került 
elő, vagyis az áldozati állatok lenyúzott bőrét helyezték a sírba. A teraszos sírok 
egy része rendkívül gazdag sírmellékleteivel emelkedik ki: a kocsitemetkezésekkel 
is jellemezhető sírokba nemesfém lószerszámveretek, kínai bronztükrök, valamint 
bronz- és lakkozott faedények, jáde tárgyak, nemesfémlemezzel borított négyszir-
mú koporsódíszek és nagy tárolóedények kerülnek elő (5. kép, Brosseder, 2009). 
Feltűnő, hogy ezekre a kiemelkedően leletgazdag sírokra a fegyvermelléklet nem 
jellemző. Ezzel szemben a kőkörös férfisírokban kifejezetten gyakori volt a fegy-
ver (elsősorban íjak és nyilak), de gyakran találunk ezekben mindennapi használati 
tárgyakat, például csont evőpálcikákat (6. kép) is (Törbat et al., 2003; Törbat, 2004).

A sírleletekkel kapcsolatban az is megfigyelhető, hogy rendkívül magas a sírok 
bolygatásával magyarázható töredékes, rongált tárgyak száma. Ez lehet sírrablók 
tevékenységének a műve, egy korábban domináns nemzetség sírjainak tudatos 
rongálása a damnatio memoriae keretében vagy a temetkezési rituálé része pars 
pro toto értelemben (Brosseder, 2009). E tevékenység egyes esetekben közvet-
lenül a temetést követően történt, míg olyan esetről is tudunk, ahol a pórul járt 
sírrabló vázán végzett C14 kormeghatározás alapján a rongálás a sír megásása 
után 300–400 évvel később történt (Honeychurch, 2015). A teraszos sírok sír-
kamrái fölött a feltöltésben is gyakran megfigyelhetőek töredékes tárgyakból álló 
depozitumok, amik arra utalnak, hogy a temetést rendszeresen ismétlődő rituális 
cselekmények (áldozatok, égetés) követték (Konovalov, 2008).

A kínai feliratos emlékek és az AMS1-radiokarbon keltezések alapján a monu-
mentális teraszos sírok egy szűk időszakra, a Kr. e. 1. század második felére és a 
Kr. u. 1. századra datálhatók, ami egybeesett a hsziungnu történelemnek a biro-
dalom szakadásához vezető válságos időszakával. Emiatt Ursula Brosseder (2009) 
e „hivalkodó” sírok kiemelkedő méretét, szerkezetét és leletgazdagságát a Georg 
Kossack által megfogalmazott „Prunkgrab” elmélettel magyarázta. Megjegyzendő 

1 AMS – accelerator mass spectrometry, részecskegyorsítós tömegspektrometria 
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5. kép. A teraszos sírok jellemző leletanyaga a Gol Mod-i 20. sír alapján: 
1. egyszarvút ábrázoló aranyozott bronzlemezből préselt lószerszámveret, 

2. Han-kori öntött bronz állatmaszk (taotie), kocsidísz, 
3. Han-kori TLV-típusú kínai feliratos bronztükör, 

4. aranylemezzel és bronz szegecsekkel borított vas övkapocs, 
5. öntött bronzrúd, valószínűleg irattekercs része 

(a szerző saját felvételei, 2006 júliusa)
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6. kép. A kőkörös sírok jellemző leletanyaga a Mongol Tudományos Akadémia 
Régészeti Intézetének leletanyaga alapján: 

1. csont evőpálcikák, 2. összetett reflexíj csont merevítő lemezei, 
3. vas négyszirmú koporsódíszek, 4. téglalap alakú gagát övkapocs, 5. háromélű vas nyílcsúcsok, 

6. besimított díszű szürke színű korongolt agyagedény, 7. öntött bronzüst 
(a szerző saját felvételei, 2006 júliusa)
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ugyanakkor, hogy a teraszos „elit” és a kőkörös „köznépi” sírok képe az egykori 
társadalmat túlságosan leegyszerűsítette, amit Nyikolaj N. Kradin és munkatársai 
(2004) statisztikai alapú társadalmi elemzése kísérelt meg tovább árnyalni.

Szembeötlő, hogy a teraszos sírokkal szemben a kőkörös sírok datálása a 
C14-adatok alapján jóval szélesebb időhatárok, a Kr. e. 4–3. század fordulója és 
a Kr. u. 2–3. század fordulója között mozog, azaz a Hsziungnu Birodalom fenn-
állásának kínai forrásokból adatolt időtartamánál is hosszabb időszakot fednek 
le. A kőkörös sírok Mongólia középső részén időben és temetkezési szokásokban 
átfedésben vannak a kora vaskori kőlapos sírokkal (dörvöldzsin buls, plitocsnaja 
mogila), ami arra utal, hogy azok ebből a helyi régészeti kultúrából a temetkezési 
szokások egységesülése révén alakultak ki (Honeychurch, 2015).  

AZ ÁZSIAI HUNOK RÉGÉSZETÉNEK ÚJ ÚTJAI ÉS A KUTATÁS LEHETŐSÉGEI 

A hsziungnu régészet a mongol rendszerváltozást követő harminc évben jelentős 
fejlődésen esett át. Ez nem utolsósorban a külföldi expedíciók technikájának, mód-
szertanának és új tudományos megközelítésének volt köszönhető, amelyek révén 
felnőtt egy új, innovációkra nyitott mongol régészgeneráció. A kutatási kérdések 
spektruma rendkívüli mértékben kitágult, de számos alapvető és időszerű kérdés 
továbbra sem tisztázott. Az alábbiakban három kérdéskört érintve tekintem át a 
hsziungnu régészet lehetőségeit: a) topográfia, beleértve a táj- és környezetrégésze-
tet, b) bioarcheológia (genetika, izotóp) és c) etnoarchaeológia szemszögéből. 

Topográfiai szempontból a hsziungnu lelőhelyek nem teljesen feltérképezettek 
A legtöbb sír, jelentős felszíni kőépítményének köszönhetően, roncsolásmentes 
módszerekkel is jól vizsgálható, légirégészeti metódusok (UAV2 és LIDAR3) 
alkalmazásával nagy területek költséghatékony módszerekkel felmérhetők. Sőt, 
a felépítmények jellege (teraszos vagy kőkörös) és mérete is feltárások nélkül 
vizsgálható, amivel társadalmi és regionális különbségek egyaránt kimutathatók. 
A terepbejárások és szondázások révén az egykori nomád szállások is jól vizsgál-
hatók (Honeychurch, 2015), bizonyos mértékben még egy-egy terület betelepült-
ségének mértékére is következtethetünk. Jelenlegi adataink alapján a hsziungnu 
időszak Mongóliában a római klímaoptimum időszakára esik, amely a mainál 
kedvezőbb életfeltételeket nyújtott. Ez a korszakra tehető lelőhelyek nagy számá-
ban is tükröződik. 

Napjainkban a régészet talán legdinamikusabban fejlődő ágazata a bioarchaeo-
lógia, különös tekintettel az archaeogenetikára. Bár a hsziungnu időszakból csak 
egyetlen teljesen feltárt temető ismert (Burkhan Tolgoj az Egiin Gol völgyében, 

2 UAV: unmanned aerial vehicle, pilóta nélküli légi jármű
3 LIDAR: light detection and ranging, lézeralapú távérzékelés
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Törbat et al., 2003), e lelőhely csontvázainak többségét már vizsgálták genetikai-
lag, és e minták a korszak nagy eurázsiai populációgenetikai kérdéseit tárgya-
ló projektek vizsgálataiban is szerepelnek (Keyser-Tracqui et al., 2003, 2021; 
Jeong, 2020). Kétségtelen, hogy az archaeogenetika valóban alkalmas ősi vándor-
lások kimutatására, így ezek az adatok a Kárpát-medence népvándorlás korának 
elemzéséhez is fontos adatokat nyújtanak. Egyelőre azonban viszonylag keve-
set tudunk még az egyes temetkezési közösségeken belüli genetikai homogeni-
tás mértékéről és a rokonsági kapcsolatokról. A vizsgálandó populációgenetikai 
kérdések bonyolultságát tovább növeli a történeti források alapján a hsziungnuk 
között élő nagyszámú kínai disszidens jelenléte, akik alkalmanként magas rangot 
érhettek el. A Góbi déli részén, a Bajan Bulag lelőhelyen feltárt és a korszakra 
keltezhető tömegsírban például egy, a Nagy Fal északi szakaszához tartozó erő-
dítmény lemészárolt kínai helyőrségének maradványai nyugszanak (Kovalev et 
al., 2011). Így az ő genetikai vizsgálatuk nem az ázsiai hun, hanem az észak-kínai 
populációtörténet szempontjából releváns. 

Az izotópos vizsgálatok egyaránt felfedhetik egykori népességek táplálkozását, 
mobilitását és életkörülményeit. A táplálkozás szempontjából az eddigi kutatások 
elsősorban a növényi eredetű táplálék és a hal fogyasztásának mértékét vizsgál-
ták, de fontos lenne az eredmények társadalomtörténeti szempontú értékelése is. 
A mobilitás vizsgálatainak jelenleg legfőbb gátja Mongólia stronciumtérképének 
hiánya (Machicek et al., 2019). 

A Mongóliában kutató régész abban a szerencsés helyzetben van, hogy a legtöbb 
lelőhely ma élő nomád közösségek tőszomszédságában található, így a mai ház-
tartások, gazdálkodási módok és rituális tevékenységek egyaránt megfigyelhetők 
és összevethetők a régészeti adatokkal (Makarewicz, 2017). Fontos ugyanakkor 
tudatosítanunk, hogy nem egy azonos életmód folytonosságával állunk szemben, 
a nomád életmód ugyanis térben és időben nagyfokú változatosságot mutat. A mai 
megfigyelések ugyanakkor lehetővé teszik nomád szállások azonosítását és a no-
mádok tevékenységi zónáinak elválasztását (Honeychurch, 2015). A néprajzi meg-
figyelések rámutatnak a hsziungnu temetők és a mai nomádok téli szállásainak 
egybeesésére, valamint a szakrális helyek korszakokon átívelő kontinuitására is.

A Hsziungnu Birodalom régészete Mongóliában egy rohamosan fejlődő kuta-
tási terület. Ehhez a téma jelentősége, a lelőhelyek és régészeti jelenségek nagy 
száma, a nemzetközi régészet fokozott érdeklődése és modern mongol nemzet-
politikai megfontolások egyaránt hozzájárulnak.4 Az egyre szélesebb körben al-

4 Dzsingisz kán mellett a mongol történeti tudatban kiemelt hely jut a hsziungnuknak (mongo-
losan khünnü). Ez modern, 20. századi fejlemény, de megnyilvánul egyebek mellett például ab-
ban, hogy 2009-ben megünnepelték a Hsziungnu Birodalom megalakulásának 2200. évfordulóját, 
illetve hogy Ulánbátor egyik legnagyobb plázáját Khünnü Mallnak hívják. Érthető ezért, hogy a 
mongol régészek közül számottevően többen kutatják a hsziungnu időszakot, mint a Mongol Biro-
dalom fővárosán, Karakorumon kívül bármely más régészeti problémát és jelenséget.
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kalmazott innovatív technológiáknak és a multidiszciplináris szemléletnek kö-
szönhetően az ázsiai hunok gazdálkodásának, társadalmának, anyagi és szellemi 
kultúrájának olyan új részei válnak megismerhetővé, amelyek révén a kínai for-
rások leírásainál sokkal pontosabb képet alkothatunk az első nomád birodalom 
megalakulásáról és működéséről. Mindez pedig alapvetően vezet közelebb annak 
megértéséhez is, hogy mi történt a Hsziungnu Birodalom népeivel a politikai ala-
kulat történeti forrásokból való eltűnése után.
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